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Η Βουλγαρική κοινωνία εμπιστεύεται 
περισσότερο την Ορθόδοξη Εκκλησία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Η αξία της ανθρώπινης ζωής σε έναν μεταβαλλόμενο κόσμο 
που καθημερινά δοκιμάζεται από διαιρέσεις και συγκρούσεις, η 
αβεβαιότητα και οι θρησκευτικές ελευθερίες βρέθηκαν στο 
επίκεντρο Φόρουμ που διοργάνωσε το Διπλωματικό Ινστιτούτο 
του Υπουργείου Εξωτερικών της Βουλγαρίας με τη συμμετοχή 
και εκπροσώπου της Ορθοδόξου Εκκλησίας. Παράλληλα, 
παρουσιάστηκαν στοιχεία τα οποία δείχνουν ότι, παρά την 
διαρκή αμφισβήτηση των θεσμών, η Ορθόδοξη Εκκλησία της 
Βουλγαρίας αποτελεί τη ραχοκοκαλιά του δημοκρατικού 
κράτους καθώς η εμπιστοσύνη του λαού σε αυτή παραμένει 
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υψηλή.  

Ως βασικό θέμα της ημερίδας ήταν η συμβίωση των θρησκευτικών κοινοτήτων 
στη χώρα. Ανεκτικότητα, συμβίωση, συνεργασία  ήταν μερικοί από τους όρους 
κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν στις εισηγήσεις των ομιλητών. Το Πατριαρχείο 
Βουλγαρίας εκπροσώπησε ο Μητροπολίτης Δυτικής και Κεντρικής Ευρώπης 
κ. Αντώνιος, ο οποίος μίλησε με θέμα: «Κοινότητα θρησκειών και κοινοτήτων 
στη Βουλγαρία: διαστάσεις δημοσιότητας και διπλωματίας με καθολική 
εφαρμογή».

Το μήνυμα του Πατριάρχη Βουλγαρίας
Κατά τη διάρκεια των χαιρετισμών ο Σεβασμιώτατος ανέγνωσε το μήνυμα του 
Πατριάρχη Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ ο οποίος, μεταξύ άλλων, σημείωσε ότι: 
“Τολμούμε να ισχυριστούμε ότι η αγία μας Ορθόδοξη Εκκλησία έχει μια ιδιαίτερα 
πολύτιμη συμβολή στη δημιουργία και επιβεβαίωση συνείδησης θρησκευτικής 
ανεκτικότητας, σεβασμού στην επιλογή των άλλων και του δικαιώματός τους να 
ασκούν ελεύθερα και να ομολογούν τη θρησκεία τους. Αυτό εξηγεί, για 
παράδειγμα, την απουσία στην Ορθόδοξη Ανατολή τέτοιων θλιβερών φαινομένων 
όπως οι θρησκευτικοί πόλεμοι”.

“Η θέση μας ως Ορθόδοξοι Χριστιανοί και πολίτες της Δημοκρατίας της 
Βουλγαρίας δεν είναι απλώς η παθητική αποδοχή του άλλου και η ανοχή της 
ετερότητάς του, η διαφορά του από εμάς. Καλούμαστε όχι απλώς να ανεχόμαστε 
τους γείτονές μας, αλλά – πολύ περισσότερο – καλούμαστε να τους αγαπάμε. Για 
εμάς τους Ορθοδόξους Χριστιανούς η συντροφικότητα δεν είναι παθητική στάση, 
αλλά ενεργητική θέση φροντίδας και αυτοθυσίας. Μαζί σημαίνει πάνω από όλα 
αληθινή φροντίδα και ευαγγελική αγάπη για τον άλλον, ανεξάρτητα από την 
καταγωγή, το χρώμα του δέρματος, τις πολιτικές ή θρησκευτικές του 
πεποιθήσεις”, πρόσθεσε.

Σύμφωνα με τους διοργανωτές, κύριος στόχος του Φόρουμ ήταν η προβολή των 
ηθικών αρετών του βουλγαρικού λαού, καθώς και της θετικής εικόνας της 
Βουλγαρίας στη διεθνή σκηνή, τονίζοντας τη σημαντική συμβολή της στο πλαίσιο 
της ευρωπαϊκής πολυμορφίας. Η εκδήλωση συγκέντρωσε εκπροσώπους των 
ηγετών των κύριων θρησκευτικών δογμάτων στη Βουλγαρία, κορυφαίους ειδικούς 
από τον ακαδημαϊκό και μη κυβερνητικό τομέα, καθώς και καταξιωμένους 
ερευνητές και διπλωμάτες. Συγκεκριμένα, στο Φόρουμ συμμετείχαν εκπρόσωποι 
της Ρωμαιοκαθολικής κοινότητας, των Ηνωμένων Ευαγγελικών εκκλησιών 



Βουλγαρίας, της Αρμενικής Εκκλησίας στη Βουλγαρία, του Αρχιμουφτή, του 
Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβουλίου, καθώς και Καθηγητές της της Θεολογικής 
Σχολής Σόφιας ‘Άγιος Κλήμης Αχρίδας”.
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Η Ορθόδοξη Εκκλησία απολαμβάνει τη 
μεγαλύτερη εμπιστοσύνη της κοινωνίας
Ο εκπρόσωπος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Βουλγαρίας, της Μητροπολίτης 
Δυτικής και Κεντρικής Ευρώπης κ. Αντώνιος κατά την εισήγησή του 
επικεντρώθηκε στην προσπάθεια και συμβολή της Βουλγαρικής Εκκλησίας να 
προάγει το μήνυμα της αρμονικής συνύπαρξης καθώς η ίδια αποτελεί τη 
ραχοκοκαλιά του κράτους καθώς τυγχάνει της εμπιστοσύνης του λαού, όπως 
έδειξαν πρόσφατα στοιχεία. Μεταξύ άλλων τόνισε ότι: “Σήμερα ζούμε σε μια εποχή 
που δεν έχει ανάλογη στο παρελθόν. Οι διαιρέσεις στην κοινωνία, οι 
νεοεμφανιζόμενες στρατιωτικές συγκρούσεις, η έλλειψη προβλεψιμότητας θέτουν 
για άλλη μια φορά στην ημερήσια διάταξη τα πρωταρχικά ερωτήματα για την αξία 
του ανθρώπου, το δικαίωμα στη ζωή, την ελευθερία της θρησκευτικής ομολογίας. 
Τα ερωτήματα σχετικά με την αλληλεπίδραση κοινοτήτων και μειονοτήτων 
(θρησκευτικών και εθνοτικών) και τους ρόλους τους στην κοινωνία είναι και πάλι 
επίκαιρα. Παρά την αυξανόμενη δυσπιστία του κοινού προς τους θεσμούς, η 
ραχοκοκαλιά του δημοκρατικού κράτους – η Βουλγαρική Ορθόδοξη Εκκλησία – το 
Βουλγαρικό Πατριαρχείο, απολαμβάνει τη μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στην κοινωνία 
σύμφωνα με κοινωνιολογικές έρευνες. Σε διάφορες μελέτες, κυμαίνεται μεταξύ 
61% (2021) έως 43,1% (2024), γεγονός που το κατατάσσει πρώτο μεταξύ των πιο 
εγκεκριμένων ιδρυμάτων στην πολιτεία. Αυτή η εμπιστοσύνη, που σχηματίζεται 
από τον ρόλο της Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, δηλαδή – να είναι μια 
ενωτική μονάδα, να αντιπροσωπεύει ένα είδος γέφυρας μεταξύ της κοινωνίας, των 
κρατικών θεσμών, των διαφορετικών θρησκειών και κοινοτήτων – αποτελεί μια 
σταθερή βάση για αρμονική συνύπαρξη διαφορετικών εθνοτήτων και κοινοτήτων”. 

Ο Σεβασμιώτατος πρόσθεσε ακόμη ότι η Εκκλησία, ως εκφραστής της 
χριστιανικής θρησκείας, προϋποθέτει ανεκτικότητα και κατανόηση, καλλιεργεί τις 
χαρακτηριστικές βουλγαρικές αρετές όπως η φιλοξενία, η αλληλεγγύη, η 
εργατικότητα, η ενίσχυση της επικοινωνίας και η δημιουργία κλίματος σεβασμού 
μεταξύ διαφορετικών κοινοτήτων. “Η Εκκλησία διαμορφώνει την κουλτούρα και τη 
στάση απέναντι στον κόσμο και τον άλλον, εκπαιδεύει στη φιλανθρωπία και 
αποτρέπει την εχθρότητα, που είναι η βάση για ακραία φαινόμενα στην κοινωνία”,



τόνισε.

“Η γνώση των αυθεντικών θρησκευτικών δογμάτων που έχουμε κληρονομήσει από 
τους προγόνους μας, καθώς και η γνώση της θρησκείας των άλλων, είναι 
απαραίτητες προϋποθέσεις για να γνωρίσουμε πρώτα τον εαυτό μας και μετά την 
κουλτούρα του άλλου. Γιατί η κατανόηση των κύριων πτυχών των διαφορετικών 
θρησκειών μας επιτρέπει να αποδεχόμαστε και να εκτιμούμε τη διαφορετικότητα 
και βοηθά στη δημιουργία και την επιβεβαίωση ενός αρμονικού περιβάλλοντος στο 
οποίο όλοι, ανεξαρτήτως πολιτισμικών και θρησκευτικών διαφορών, αποτελούν 
πλήρες μέρος της κοινωνίας”, κατέληξε.


